上外办〔2012〕25号                    签发人：冯庆华
关于制订《上海外国语大学本科课程建设
基本标准》的通知
各院系：

为增强课程建设的针对性，使其成为提升本科教育教学质量的有效手段，特制订《上海外国语大学本科课程建设基本标准》，对我校本科课程建设的基本内容进行规定，现经校领导同意予以下发，请按照执行。
附件：《上海外国语大学本科课程建设基本标准》
校长办公室
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上海外国语大学校长办公室          2012年6月1日印发
附件：
上海外国语大学本科课程建设基本标准

课程建设是本科教学建设的主要内容，是专业建设的基础，也是高等院校教学改革的基本任务。为增强课程建设的针对性，使其成为提升本科教育教学质量的有效手段，现将我校本科课程建设的基本内容规定如下：

一、教学大纲

（一）教学大纲制订原则

1．大纲应规定学生必须掌握的教学内容，并具有完整性、系统性。在课时分配和部分内容安排上允许有一定的自由度，以利于教师发挥其创造性。

2．大纲应尽量吸收学科发展的最新成果。

3．大纲要明确对学生能力和素质培养的要求。

4．有实验、实习的课程，要明确实验、实习的内容、课时和时间安排，注重学生创新精神和实践能力的培养。

（二）教学大纲基本内容

1．课程的性质、目的和任务；

2．课程教学的基本要求；

3．课程的教学内容、重点和难点；

4．课程各教学环节要求；

5．学时分配；

6．课程与其它课程的联系；

7．教材与教学参考书。

二、教案

（一）教案编写原则

1．教案是教学大纲的细化，是以章节或课时为单位编写的教学具体方案。教师上课应有完整的教案。

2．教案编写完成后，教师应结合教学大纲的修订、学科发展或授课对象的变化及时进行必要的更新和修改。

（二）教案基本内容

各章节的教案原则上应包括以下内容：

1．教学目标；

2．教学内容及学时分配；

3．教学重点和难点；

4．教学方法；

5．参考书目、思考题和习题等。

三、讲义、教材及教学资料

（一）鼓励教师在总结教学经验的基础上，编写符合教学大纲要求，具有较高水准和明显特色、适用性强的讲义和教材。对于没有自编教材的课程，一般应使用近三年出版的国家级、省部级规划教材和优秀教材。

（二）结合课程实际，建设一套体现学科基础知识和最新发展成果的教学参考资料，主要包括参考文献目录、网络资源目录、经典论著导读、案例评析等材料。

（三）实践类课程应编写实验、实习、社会调查等教学活动的指导书与任务书。

四、教学方法

（一）讲授内容科学、严密，注重理论联系实际；重视因材施教，注重启发学生思维与培养学生实践能力。鼓励开展研究性教学与研究性学习，提高学生学习的主动性、自觉性。

（二）授课教师应积极利用现代教育手段，开发教学课件，提升教学质量；学校和学院（系、部）应创造条件，鼓励任课教师按照国家精品课程标准，建立课程网站，实现教案、大纲、课件、授课录像等教学资源上网开放，通过信息技术、专业课程和教学方法的有机整合，搭建面向学生的网络教学环境。

（三）有计划、有针对性地指导学生课外阅读，积极组织和扶植学生开展第二课堂活动。

（四）认真执行辅导、答疑、社会调查等有关规定。

（五）有关课程应建立相对稳定的校内外实习基地。

五、成绩考核

（一）试卷命题的覆盖面要广，既要考核学生对基本知识的掌握程度，又要考核学生综合与分析问题、解决问题的能力。要注意编选试题集，并逐步建立试题库。

（二）根据学科性质，采取不同的考核方式。考核要严格遵守有关规定。

（三）严格执行平时成绩与期末考试成绩按比例折算得出学期总成绩的评分制度。学生的课程成绩可由期末考试及期中考试、课堂小测验、平时作业、课程论文、阅读报告这些辅助考核成绩综合决定。

（四）考试试题和评分标准要由命题小组拟定，并经过教研室主任、教学院长（系、部主任）审核，按照标准严格评分，克服评卷过程中的随意性。

六、师资队伍

（一）要建设一支结构合理、基本稳定的任课教师队伍。各学院（系、部）、教研室要通过各种形式，加强对新教师教学技能的指导、培训工作。

（二）教师应注意总结教学经验，积极开展教学研究，提高自身教学水平。学校鼓励教师参加高水平教学研讨活动。

（三）教师应为人师表，教书育人，关心学生
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